

# 以我们的温顺宣讲天主的临近

教宗强调宣讲“源自与上主的相遇”，必须以“大脑、心灵和双手”这全身的热情参与其中。

2023年2月15日

福音宣讲的要诀在于“像羔羊那样温顺及良善地一起前行，不依靠世俗”，宣扬“天主临近了”、祂爱我们，因为“成为天主子女的喜乐应与还不认识祂的弟兄姐妹分享！”教宗

方济各2月15日在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，在以“福传的热情”为题的要理讲授中，阐述了上述思想。他说，如同门徒们那样，我们的宣讲“源自与上主的相遇”，若不去宣讲，“与祂的关系就不会加深”。

教宗本次要理讲授从“首批门徒”谈起。依照《玛窦福音》的记述，耶稣“叫来他们，让他们与祂在一起，以便去宣讲”（参阅：玛十1）。教宗解释，耶稣的话并不矛盾，因为“对耶稣而言，不停留就不能前往，没有前往就不会有停留”。“我们注意到，在《福音》中，耶稣还未等门徒们准备完毕就派遣他们，在召叫了他们不久后，就马上派遣他们！可见传教经验是培育的一部分”。

在耶稣“派遣传教的训诲”中，教宗提取3个方面：“为何宣讲、宣讲什么，以及如何宣讲”。“为何宣讲”在于耶稣的这句话：“你们白白

得来的，也要白白分施。”（8节）

事实上，我们没有功劳却白白领受恩典，能“遇到耶稣、认识祂、发现被爱并得救”。这如此大的恩典“我们不可自己独享，而是感到需要将之传出去；不过，应以同一个风格白白地予以传扬”。

接著是“宣讲什么”？耶稣吩咐门徒们：“你们在路上应宣讲说：天国临近了。”（7节）教宗强调，这就是首先和全部宣讲的内容：天主临近了。天主是“亲近、温和慈悲”的主。

“我们在宣讲时往往邀请人做些事，这很好；但我们不可忘记，最主要的讯息是天主亲近我们。亲近、慈悲和温柔。接受天主的爱是件更难的事，因为我们希望自己总是位于中心，做主角。我们更倾向于做事，而不是接受塑造、更愿意说而不是聆听。”

然而，教宗提醒，“若将我们的所做所行放在首位，主角仍然是我们自

己。相反地，宣讲必须把天主放在首位，把让其他人有机会接受祂、发现祂的临近放在优先位置”。

第三个是“如何宣讲”。教宗说，这是“耶稣多费口舌的一个方面”，实质性的风格在于见证。这“牵连整个人，即大脑、心灵和双手”。耶稣对门徒们说：“我派遣你们好像羊进入狼群中。”（16节）祂没有要求我们晓得如何对付狼群，“即能够争辩、反击和自卫”。

“我们的表现则是：成为显要、人数众多及有威望的团体，世界将会听从我们并尊重我们。不是的，‘我派遣你们好像羊、好像羔羊’。耶稣要求我们如此，成为温顺和纯洁的人，肯牺牲；这其实就是羔羊的表现：温顺、纯洁、肯奉献。耶稣善牧将能认出祂的羔羊并保护他们免受狼群的侵害。”

相反地，“乔装成狼的羔羊被揭穿并被撕烂”。教宗引述金口圣若望的弥

撒讲道，说：“只要我们是羔羊，我们就会得胜，即使我们被众多的狼包围，我们也会战胜牠们。但如果我们成为狼，我们就会被击败，因为我们将会失去牧人的帮助。祂不牧养狼，而是牧养羔羊。”

此外，耶稣也吩咐门徒们去传教时“不要”带的东西：“你们不要在腰带里备下金、银、铜钱；路上不要带口袋，也不要带两件内衣，也不要穿鞋，也不要带棍杖。”（9-10节）教宗解释，这就是说“不要依靠物质上的保障，走在世界上却不依恋世俗”，应抱持“简朴”的风格。事实上，“对教会而言，堕入世俗是件最糟糕的事”。

“因此，这就是宣讲的方式：彰显耶稣重于谈论耶稣。最后是一起行走：上主派遣所有的门徒，但没有一个人单独前往。使徒教会在整体上是一个传教的教会，且在传教中找到她的合一。因此，像羔羊那样温顺及良善地

一起前行，不依靠世俗。这是宣讲的关键所在。”

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Yi-Wo-Men-De-Wen-Shun-  
Xuan-Jiang-Tian-Zhu-De-Lin-Jin/](https://opusdei.org/zhs/article/Yi-Wo-Men-De-Wen-Shun-Xuan-Jiang-Tian-Zhu-De-Lin-Jin/) (2026  
年2月2日)